

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. Könyvkereskedés,
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felcélós szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Husvétí gondolatok.

Hangulatos, ünnepélyes szavakkal szoktuk köszönteni a Husvétot jó és öreg sablonok szerint, holott azt hiszem inkább csendesen, de áhitatosan kellene parányi reménységet lopni kietlen életünkbe. A megújulás eszméjét halkán kellene magunkba szívunk, menten minden nagyképű proféciától, s valami csendes örömmel illenek örülnünk a föltámadás gondolatából önkéntelenül fakadó megnyugtatósnak. Életünk apró s nagyobb szenvedéseinek s parányi örömeinek kaoszába, meleg s éltető sugárként lopózik be gyakran a husvétí hangulat, ami voltaképpen egy halom reménykedés és bizalom. S talán mert a reménykedés öröktől annyira az emberi lélek legmélyéből tör föl mindenkiben s mert a Husvét főleg reménykedésre biztat, lett hosszú századokon át szinte általános

ünnepe, nem egy vallás ünnepe, hanem egyetemes, emberi ujjongás.

Sekélyes létünknek messze tündöklő perspektívákön át kiváló érték jut a föltámadás gondolatából, s a fárasztó tülekedésben olyan jóleső ilyenkor a Husvét, biztatásával, s az örömmel, reményekkel amelyeket bennünk támaszt. A természet forrongásával most lelkünk is forrong, bátorságot merit s a himnuszok és alleluják egy kis fényt lopnak szemünkbe s egy kis szeretetet hintenek szét. A szeretet fájoán hiányzik önző életünkéből a legtöbbször, holott a szeretet a legemberibb jószág és szépség. A halál a szeretettel szépitett életben nem is félelmes, s a föltámadás ünnepe emlékeztet igazán, hogy igazi halál, teljes megsemmisülés nincs. A feltámadás eszméje nem agyrém, a feltámadásban való hit sem dőreség, hanem reális hit, amit a természet örök törvényei támogatnak. Halál nincs, csak formaváltozás, minden ami a világ teremtetésekor meg volt, ma is él, de termé-

zetesen más és más alakban. A kicsiny buzaszemből előbb csira lesz, aztán kalász, végül ismét kicsépejt buza. Azokat a titkos erőket természetesen, amelyek ezt a formaváltozást, ezt a feltámadást előidézék, ma még nem ismerjük, talán soha sem fogjuk ismerni, de ha van bennünk élő hit, akkor be kell ismerünk, hogy amint a buzaszem feltámadt úgy feltámadhat az ember is.

Az inkarnációval, a feltámadás képével a világtörénelem lapjait forgatva lépten-nyomon találkozhatunk, Heróstrates nem csak egy volt, s nagyon sok Mozest is ismer a világtörténelem, még több Cézárt, tengernyi sok Napoleont és néhány Pál apostolt. Igaz, hogy minél nagyobb egyéniség volt valaki, annál ritkábban támad fel az idők folyamán. Feltámadt halottaiból a názárethi ácsmester nevelt fia is: Jézus Krisztus, de az ő feltámadása valóban eltér a többiek új életre kelésétől.

Krisztus ugyanis nem az újabb elmúlásra támadt fel, hanem a halhatatlan-

TÁRCA.

Gennio és két leány.

— A Bajai Hirlap eredeti tárcája. —

Graaug Árminnak.

Élt a XVI. században egy rendkívül művelt ifjú, névszerint Gennio, aki a világon semmit sem tudott komolyan venni. Legtöbbször becsülte még a szavakkal való himes játékokat s módfelett tudott örülni, ha olykor-olykor holmi könnyed stanzákba finom szavakat tűzködött s zengő rimekkel mulattatta ön magát. Gennio azonban a haszontalan szórakozáson kívül a filozófiával is foglalkozott, bár nem szerette a létkérdések sablonok szerint való definiálását s gyakran kereste fel az öreg Vecchiot, aki hófehér szakállal s reszkető kezekkel éldegélt, s avatta be Genniot az alchimia titkaiba. Genniot végtelenül szerette s ebből szinte természetszerűleg folyik, hogy korholta Jéhaságát s különös bűnéül rotta fel ama komolytalanságát, ami főleg abban nyilvánult meg, hogy Cvidiuszért lelkesedett. Gennio rendszerint dalolva, vagy szavalgatva köszöntött be öreg barátjához s mosolyogva hallgatta az enyhe feddéseket, mert az öreg szavainak értelmére ritkán figyelt s inkább az öreges, monoton muzsika érdekelt, ami Vecchio hangját ővezte enyhén. Amikor pedig ezt is megunt, kedves kacagással hallgattatta el a hófehér szakállu alchimistát.

— De nédd csak padre Vecchio, nem lehetek én még sem olyan semmirekellő, mint te gondold, hisz nem csinállok ugyszólván semmit azonkívül, hogy könyveket olvasok s mindenben nevetek. Délcég atyám s törékeny

anyám sohase szólnak egy szót sem és bár husz éves vagyok, senkitem bántottam még szóval sem. És Lia, az aranyhaju, aki mindig nevet és Stella, aki olyan édes a szomorúságával, meg éppen azokat szeretik, amiket te mindig szidsz, bohókás stanzáimat, amelyekben a szavak olyan finomak, mint a bársony. Mondd hát mi kifogásod van verseim ellen s miért nem szereted Ovidiust, aki Tomiban azt hiszem épp ilyen kedves arcu lehetett, mint te.

— Gennio, Gennio, sóhajtgatta ilyenkor az öreg, te tudod, szeretlek, mintha fiam volnál, tudom hogy jó vagy, s mégis, mégis nagyon féltlek, mintha elveszitenélek nemsokára. Ne hidd Gennio, hogy én nem szeretem a simuló szavak muzsikáját, de szeretnélek téged óvni a versektől, mert azok selymessé puhítják a lelkedet, az élet pedig a selymet tiporja el először. Lia, a mosolygó s Stella a szomorú az életről csak szépet tudnak, s az egyiknek a mosolygás, a másiknak a szomorúság jó. Lia és Stella csak játékszerek, akik nagyon könnyen törnek össze, de néked Gennio komolyan kellene sokmindent vened, amin nevensz. Te Gennio okos vagy, s nem teszel semmit, csak szavakkal játszol s virágokat ápolasz, holott már nem szabadna játszandod. Gennio én nagyon féltlek, hogy te is mindjárt összetörsz, ha látni fogod, mennyire nem versekből áll az élet s milyen komoly. Ne haragudj hát öreg barátodra, aki gyakran fedd, gondolkodj a szavaimon s menj most sétálni. Jőjj holnap hajnalban hozzám, talán újat tudok mondani, az alchimiáról.

Gennio kedvesen köszönt Vecchionak s mosolyogva sietett a mezőre, ahol találkozni szokott Liával meg Stellával. Lia karcsu volt szőke és sokat nevetett. Finom szája ilyenkor kissé nedvesen csábitott, a szemei pedig

csillogtak. Szőke haja vakított a napsugárban s alakja finoman hajlott, amikor parányi lépésekkel futott Gennio elől. De Gennio mindig utolérte, s hiába védekezett Lia, magához ölelte a puha lánytestet s csókolta a nedves ajkakat.

— Lia, te olyan szép vagy, mondta hosszú csókok után Gennio, mint Pallas Athéné, amikor mosolyog, s a szájad olyan harmatos, hogy szeretném ha mindig csókolhatnám.

— Gennio, lehelte fátyolosan Lia, te úgy csókolsz, hogy remegnem kell a gyönyörűségtől s mindig kívánom a szádat. Ugye Gennio, te csak engem csókolsz, s nem tudnál többé megölelni, ha másé is lenne a szád nemcsak az enyém?

— Persze, hogy nem Lia. A te nevetésed, olyan, mintha mindig utánnam sóhajtoznál és én nem tudok élni a te nevetésed nélkül. Most csókold meg még egyszer Lia, és menj, édes haza a virágaidhoz, mert lassan este lesz, s nékem még messze kell mennem a mezőn át, míg hazajutok.

Lia hajlékonyan, finoman, engedelmesen átölelte Genniot, megcsókolta és mosolyogva szaladt el. Néha-néha visszafordult, csókot hintett, azután sietett kicsiny házukba, ami a város végén volt, közel a virágos mezőhöz.

Gennio pedig gyorsan futott a mezőn, letápost a buja virágokat, és kívánta Stella csókját. Stella szintén a város végén lakott, nem is nagyon messze Liától s közel a virágos mezőhöz. A nap majdnem lebukott már, homályos sugarai körülrajongták Stellát, aki várta, várta, szomorúan Genniot.

Stellának csodafinom arca volt, hullámos haja, és mély, szomorú szeme. Nem futott Gennio elől, várta szinte mozdulatlanul, és

H I R E K.

ságra. Krisztus feltámadása a krisztusi eszmék hódító utjának kezdetét jelenti s amint látjuk, a tovatűnő idő ezeknek az eszméknek az erejéből egy parányit sem tudott elvenni. A történelem világításában minél távolabb fekszik előttünk Krisztus élete, halála és feltámadásának eseménye, minél inkább belevész a mult ködébe, annál tündöklőbb látjuk magát Jézus Krisztust, az egyént, az örök életű eszmék megtestesítőjét.

Csak egyetlen egyet tekintünk ezek közül, az önzés nélküli emberszeretet magasztos eszméjét, ennek az eszmének a pályafutását s ime be kell látnunk, hogy minél nagyobb távolság, minél több idő választ el bennünket attól, aki ez eszmét először hirdette a maga tisztaságában, annál jobban tud hódítani maga' az eszme, annál több hivat tud toborozni és ha a történelemnek vannak is egyes korszakai, amikor úgy tűnik fel, hogy a Krisztus által hirdetett önzetlen emberszeretet eszméje mintha vesztett volna a maga fényéből, csakhamar azt tapasztaljuk, hogy az elhomályosulás muló pillanatnyi tünet, rövid idő múlva még tisztább, még ragyogóbb fényben halad előre a maga hódító utján.

Sokan azt mondják, hogy ma is olyan korszakban élünk, ami nem kedvez a krisztusi emberszeretnek, amikor e magasztos eszmének a fénye nagyon is elhomályosul. Lehet, hogy így van, s a történelem, az életnek ez a bölcs tanító mestere, nagyon sok hasonló korszak-

ról emlékezik meg mint a mostani, de egyetlen egy olyan korszakra sem emlékezik vissza, amikor a Krisztus által hirdetett emberszeretet eszméjét teljesen letudták volna győzni. Volt idő amikor ennek az eszmének a legnagyobb ellensége az önzés, téresebb birodalmok fölött uralkodott, de aztán jött megint új idő s a fellazadt emberiség haragosan kergette el zsarnokát és diadalmasan visszahelyezte azt az uralkodót ősi trónjára, amelynek uralkodása alatt egyedül lehet számítani nemzetek, népek és az egész emberiség fejlődésére, előrehaladására.

A krisztusi emberszeretet az egymást megértésének, az egymás önzetlen támogatásának, a szétszórt erők egyesítésének és az egyesített erők gyümölcsötvetésének örökéletű törvénye. Tekintünk körül ma is, amikor oly sivárnak találjuk a kort, vajjon nem minden intézményt, nem minden gazdasági és társadalmi szervezetet ez az örökéletű törvény mozgat-e? És ha a gépezet talán kissé lassabban forog, ez legkevésbé sem jelenti azt, hogy a mozgóerő vesztett hatékonyságából. Manapság talán több teherrel kell megbirkóznia a gépnek, éppen azért több idő kell hozzá, hogy a mozgóerő érvényre is jusson. Ez előbb-utóbb be fog következni, ebben bizhatunk, erre a bizalomra tanít a feltámadás ünnepe.

valami megható, enyhe szomorúsággal adta a csókját Gennionak.

— Stella, te olyan szép vagy, mondta hosszú csókok után Gennio, mint Pallas Athéné, amikor sir, s a szájad olyan bánatosan finom ívelést, hogy mindig szeretném csókolni.

— Gennio, sugta halkán Lia, a te csókod édes mint a májusi szellő, ami kábit a súlyos virágillatoktól, és ugye Gennio, te sosem csókolsz mást, csak engem?

— Persze, hogy nem, édes Stellám. A te szomorúságod éjjel csilingelő nevetés, és én nem tudok élni a te szomorúságod nélkül. Csókolj meg még egyszer Stella és menj édes haza selymes galambjaidhoz, messze kell még mennem, amig hazajutok.

Stella lágyan, puhán, lecsukott szemekkel csókolta meg Genniot, s szomorúan futott el. Néha-néha visszafordult, csókot hintett, azután sietett kicsi házukba.

Gennio pedig egy pillanatig a halódó napba nézett, azután megfordult, s bánatosan indult a város felé.

— Padre Vecchio, gondolta, látod, te nem is tudod, hogy nem vagyok jó, de nem tehetek róla, olyan fájóak a szomorú versek s a vidámak és mosolygósak meg olyan édesek.

II.

Gennio ez este szomorú volt, éjjel pedig alig aludt. A nyitott ablakon át bohókás, édes virágillat suhant a szobájába s Gennio taán életében először érezte, hogy komolyan gondolkodik Lia és Stella csókjairól. Nem tudott Liára gondolni annélkül, hogy Stellát is ne szeresse és Stella csókját nem tudta különválasztani Liáétól. A finomságának meg fájta ezek a csókok, pedig egészen biztosan érezte, Lia és Stella neki egyek, egy poéma, amiben szomorúság meg kacagás is van.

Kézdte megsejteni az életet, ami ritkán ad együtt szomorúságot és bohó nevetést s úgy érezte mintha megcsalna valakit. Fájni kezdett a szíve, apró, kínzó fájdalmak zsongtak benne és Gennio, aki a világon semmit sem vett komolyan és mindenben mosolygott, most hirtelen nagyon gyávának, nagyon törékenynek érezte magát. Eszébe jutottak Vecchio szavai, mennyire nem versekből áll az élet, s megdöbbenve, törékenyen rázkodott össze. Szegény Gennio, aki mindig játszott a szavakkal, mint a báronyos virágokkal, s aki annyi verset írt és olvasott, azt hitte, hogy az élet megarázódott meg neki ez este, holott egyszerűen bolondosan szerelmes volt, a szépségbe, a szomorúságba és kacagásba. De nem tudta, hogy a parányi életben, csak egyet akarhatunk, s akik sokra vágnak, összetörnek, és azt hitte, meg kell halnia.

— Meg kell halnom, susogta. Stella is kell nekem, meg Lia is, pedig nem szabadna mind a kettőnek ajkát csókolnom. Sosem mondta még egyikük sem, hogy mást ne csókoljak, s most úgy fáj a kérésük. Hát olyan gonosz az élet, hogy a jót rosszá változtatja, ha sokra vágyik?

Lassan-lassan elcsndesedtek zajongó gondolatai, poéta szíve halkán vert, s amikor a hajnali sugarak sápadt arcára tüztek, egészen megbarátkozott a halállal.

Csendesen kelt fel, kiszökött a mezőre, hosszasan kóborolt s látni akarta Liát meg Stellát. A mező halk volt s a virágok kissé bágyadtan hajoltak meg, de azért az illatuk pompázóan áradt s jött messzebből Lia meg Stella. Gennio fáradtan, kábultan feküdt a mezőn s várta a szomorúságot, meg a kacagást, akik szeszélyesen, véletlenül együtt jöttek. Gennia már hallotta Lia csengő hangját és

— Ertl József üdvözlése. A bajai nemzeti munkapárt Ertl Józsefet, a párt elnökét, kitüntetés alkalmából kifolyólag hétfőn délelőtt negyed tizenkettőkor üdvözli. Gyülekezés délelőtt 11 órakor a kaszinóban. A párt ezuton kéri tagjait minél nagyobb számú megjelenésre.

— Egy elfelejtett bajai költő. Karl Hohenloher, egy müncheni kereskedő, hosszú levélben kereste meg Baját, hogy a város vegye meg Beck Károlynak, nála kéziratban meglevő verseit, Beck Károlyról, fájdalom, az irodalomtörténet meg sem emlékszik. Baján is nagyon kevesen tudnak róla, holott Beck Károly 1817-ben született Baján, s 1879-ben halt meg Bécsben. E két évszám között egy érdekes élet tengődött, szenvedett, sirt. Beck mélyenérző poéta volt, s fájdalomainak visszhangjai sok hangulatos finom verse ami, java-részt német nyelven íródott. Beck németül verselt, de magyarul érzett. Verseit, amelyekben tultengő a líra, nem korszakot alkotó zseni produktumai, de kedves és kellemes olvasmányok, s javarészt, Lipcsében s Berlinben jelentek meg. Első verskötetete Die Nächte a legbájosabb és ennek a kéziratát kínálja most a városnak Karl Hohenloher. Nem hisszük, hogy a város irodalmi ereklyéért is áldoz, s csendesen pihenő, elfeledett Beck Károly bajai poéta kéziratát továbbra is Hohenlocher urnál maradnak.

— Cabaret estély lesz szombat-vasárnap a »központi« kávéházban. A társulat igazgatója Bocskay Béla országsszerte közkedvelt komikus, ki 6 tagú társulatával, remek műsorból álló előadást rendez, fellépnek Réthi Sári szubrette, és Árnay Károly színművész ki az összes fővárosi nagynevű művészeket kitűnően kari-kirozza. Színrekerülnek a legújabb cabaré termékek.

Stella bánatosan burkolt szavait és szerette volna mindkettőjüket csókolni.

— Oh Stella, biztos lehetsz, hogy Gennio az enyém s az én csókom után vágyódik, kacagta Lia.

— Oh Lia, ne hidd, Gennio nem tudna engem csókolni, ha mást is csókolott volna, fuvolázta bánatosan Stella.

— Stella én szeretlek, de Genniot mégjobban szeretem, ne mondd, hogy Gennio csak, mondta a vidám Lia szomorúan.

— Lia, én szeretlek, de Genniot mégjobban szeretem, ne mondd, hogy Gennio csak, mondta a szomorú Stella kacagva.

Gennio mozdulatlanul hallgatta a két leányt s rettegett, hogy rátalálnak. De Lia és Stella lassan messze libegtek Genniotól s a hangjuk csak halk foszlányokban jutott hozzá. Gennio várt, hallgatott s amikor már megint egészen halk volt a mező s csak a virágillatok zsongtak, finom, arany törét könnyedén, gracióz mozdulattal a szívébe szurta. Mintha nem is fájt volna semmi, arca finom maradt és nyugodt, ajkáról pedig fátyolosan röpített el néhány puha szó.

Az arany törőn piros vércseppek futottak föl, a nap lágyan ontotta a színes sugarakat, Lia és Stella meg messze várták Genniot, aki nyugodt, szelid halott volt a virágok tövében.

III.

Ha jól emlékszem, padre Vecchio nem tudott sirni Gennio temetésén, Lia pedig évek múlva Scuitore lovag felesége lett, Stella meg forrón csókolta Gerolli lovagot. Lia és Stella ugyanis csak annyit tudtak az életről, hogy szép, s egyiknek a mosolygás, a másiknak a szomorúság volt jó.

— **Vonulnak föltámadásra.** Megkondulnak a harangok és áhitatosan hívő szavukra megnépesedik ma délután az utca. Ünneplő ruhában, ünnepi hangulatban várja e város katolikus lakossága a föltámadást. A szeretet föltámadását. A szeretetét melyet a katolikusokkal együtt sóvárog minden jó ember. Feltámadt e vajjon? Nemcsak szimbolikusan kel-e életre ezuttal az emberszeretet krisztusi tana. És ha sikerül a lelkek mélyére hatolnia a testvériség eszméjének talál e ott olyan termékeny talajra amelyből majdan egy szebb jövő hajnalpir badása fakad. Vallásos jellegű az ünnep és általános, a hitnek ünnepe. Mi hiszünk és bizunk. Bizunk benne, hogy a mai impozáns együtttérzés számúzi majd a békefelforgatás átkos szellemét a mi körünkéből. Ezért száll ég felé millió hívő ajkáról az Alleluja és a föltámadást ebben a fenkölt értelmében bensőséges bizalommal ünnepljük mindnyájan.

A baja-bezdáni vasútépítési engedélyt a kereskedelmi miniszter végleg jóváhagyta s így az építés akadálytalanul folyhatik.

— **A László — mozisínház** érdekes műsorral husvét vasárnapján kezdi meg előadásainak műsorát.

— **Apró hírek.** A csendőrség tegnap rablócigányokat fogott el s szállított Kalocsára. A cigányok vásárokon fosztogattak előszere-ttel. — A postaépület előtt a napokban egy kis fiut néhány kóbor kutya megtámadott. A megharapott kis fiut kimentette egy pár ember a kutyák közül s Koller Dezső tb. főkapitány a fiut orvosilag megvizsgáltatta. Baján egyébként a kóbor kutyák feltűnő módon szaporodnak. A gyepmester ur talán segíthetne a bajon.

— **Küzdelem a Leopardokkal.** A mozgófénykép technika legújabb vívmányát mutatja be szombaton és vasárnap egy rendkívül érdekesítő dráma keretében a fenti címmel a a vásártéren felállított Lifka Bioskop. A dráma afrika őserdőiben játszódik és egy ültetvényes leányának a vadlalatokkal való küzdelmét tárja elénk. Továbbá bemutatásra kerül a szerelem és becsület című nagy dráma melynek tárgya az életből van merítve s melyet a legnagyobb párisi művészek játszanak. A természeti képek közül különösen a kokusz dió termelés Singaporeban színes felvétel és Franzabad a híres fürdőhely remek szépségével fog általános feltűnést kelteni. A komikns képek közül kiemelendő A katona csak szerencsét hoz, Pupák hazudik és Bianka férjhez megy. Az előadás szombaton este 8 vasárnap d. u. 3 órá-tól. Szombaton este 7 órakor Jézus élete. Hétfőn új műsor.

— **Árlejtés.** A nagybaracskai községi iskola festésének pályázatán az összes festési munkálatokat Pestalits Sándor bajai szobafestő nyerte el.

— **T. olvasóinknak.** A ki vérszegénység-ből eredő bajokban, sápkor, gyengeség, étvágytalanság, gyomor-bajban szenved, aki sovány, testileg fejletlen, aki gyermekeinek izmosodását kívánja, aki súlyos betegségen átesett, annak a Krieger-féle Tokaji China-vasbor kell, mely az összes vaskészítmények között az első helyen áll és az orvosok is rendelik évtizedek óta. Egy üveg ára 6 kor. kis üveg 3.20 korona Krieger gyógyszer-tárában, Budapest, Kálvin-tér. Postai széküldés naponta utánvé-tel, vagy a pénz előzetes beküldése után

1447b

— **A Nestlé-féle gyermekliszt** egy finom kétszer-ültpor, melynek főalkotórészét a legjobb, csiramentes alpesi tej képezi és mely,

csak vízzel felforrvalva, egy nagyon könnyen emészthető és erősítő tápszert nyújt csecsemők és gyermekek részére az elválasztás után valamint felnőtt gyomor-bajos egyéneknek is. Ezen tápszert 50 év óta az egész világon el van terjedve és az orvosok mint gyermektáplálékot, nevezetesen szoptatott gyermekeknek mint melléktáplálék, az elválasztás előtt és után mint átmeneti táplálékot a legmelegebben ajánlják. A Nestlé-féle gyermekliszt minden gyógyszer-tárában és drogériában a megállapított K 180 filléres árában kapható. Próbado-bozt, prospektust, szívesen küld a francia-svájci Henri Nestlé cég fioküldete, Wien, I. Biberstr. 11. Magyar levelezés.

— **Siketnémák felvétele.** A siketnémák szegedi intézetébe a legközelebbi tanévre harminc 7—10 éves siketnéma gyermek vétetik fel. Ezenkívül oly gyermekek is pályázhatnak felvételért, kik később siketültek meg, de a beszédet könnyen elfelejthették. A magyar államvasuti alkalmazottak gyermekei, Csongrád és bácsbodrogmegyei gyermekek teljesen díj-talanul vétettek fel. A felvétel iránti kérvények mielőbbi beküldése kívánatos. Bővebb felvilágosítást levélebeli megkeresésre az intézet igazgatósága ad. (Szeged, Bécsi körut 36 sz.)

Értesítés.

Azon híresztelésekkel szemben mintha én Amerikába szándékoznám menni vagy szökni ezennel kijelentem, hogy ez alaptalan koholmány miért is ezen hír terjesztői ellen a törvényes lépéseket már megtettem.

Baja, 1912. április hó 5.

1466

Loncsek József.

Fog-Krém
KALODONI
Szájviz



Cs. és kir. sz. Keleti-féle

Sérvkötők

pneumatikus gummi pe-lottával a legtökéletesb.

Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti beteg-ség és lógó has ellen.

Gummi görcsér harisnyák Műlábakat és mű-kezeket amputáltak részére.

Testegyenestítő járó és támgépeket. Mű és támasztó fűzőket.

Egyenestartókat

ferdennöttek ré-szére valamint a technika legmodernebb elvei szerint, a legújanyo-sabb gyári árak mellett tartozó összes cikket készít

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és test-egyen. gépek gyára.

BUDAPEST IV. Koronaherceg-utca 17. vid.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1367

Alapítva 1878.

Telefon 18—76

6489. szám. kig. 1912.

Ujabb felhívás

az adózó közönséghez

Ismételve felhivatnak mindazok kik a had-díjra vonatkozó bejelentésüket a már közzétett határidőben be nem adták, hogy ezt a vallo-másukat 8 nap alatt annyival inkább adják be, mivel ellenkező esetben hadm. díjak a törvényben meghatározott súlyos következmé-nyek terhe alatt hivataiból fog megállapítani. Baja, 1912. március 25.

Dr. Móder Géza
tanácsnok.

2656/1912. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az önkéntes árve-rést néh. Latinovits János hagyatéki ügyben tekintettel arra, hogy az örökösök az 1911. Ö. 404/67 sz. végzésbeli meghagyásnak eleget tettek a bajai kir. bíróság, mint hagyatéki bíróságnak 1911. Ö. 404/63. sz. megkeresé-sére, és a telekkönyvi 1881. LX. t-cikk 144 204 és következő §§ ai, valamint az 1908 évi 41. t-cikk 21 § a alapján a szabadkai kir. tör-vényszékhez tartozó a bajai kir. bíróság terü-letén lévő Á. a bajai 1344. sz. betétbeni 2023 hrsz. a. Kossuth és Tóth K. u. 6 és 4 sz. a. házas beltelekre 30000 korona;

B. a bajai 1140. sz. betétben 1551-5203 és 5204 hrsz. a. foglalt Matéházán és Rókus u. 2 és 22 sz. házas beltelekre és kenderes dűlőbeli 1 hold 1010 négyszögöl területű ken-deres dűlőbeli szőlőre 8000 korona;

C. a bácsborsódi 59. sz. betétbeni 30 31 és 32/1 hrsz. a. ingatlanoknak néh. Latinovics János ügyvédett illetett 1/3 ad részére 2000 korona kikiáltási árában ezennel elrendeli és annak Baján telekkönyvi árverési helyiségben 1912. évi április hó 17 napjának délután 3 óráját kitzüti.

Az elárverezendő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alább eladni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz-ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikat 30 nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés napjától járó 5% kamataival együtt, a bajai kir. adóhivatal mint bírói letéptéztárnál, az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be.

A kir. járásbíró-ság mint telekkönyvi hatóság. Baja, 1912. évi március 10. napján.

1465

Dr. Ráoz, kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl: Varga tkvezető.

1904. St. Louisi világkiáll. „Grand Prix.”

Tisztult jobban mint más fém-tisztító.

Tisztító csak

Globus

véd-jegy

véd-jegy

fém-tisztítószer

Patenty érem 1889 Párisi, Grand Prix 1889 St. Louisi

Globus

Fém-tisztítókivonattal

a világ legjobb fém-tisztítószer

1453b

SZÉN

gőzmalomok, cukor-,
szesz- és téglagyárak

EFCO

(porosz köszéntéglá)

cséplőgépek és uradalmak részére bármely vasuti és hajóállomásra legutányosabb **bánya-áron** beszerezhető

SUGÁR

VILMOSNÁL BUDAPEST
X. kerület, Kőbányai-ut 4.

Telefon-interurban 2-59. 1435

Walla József CEMENTÁRU-GYÁR RÉSZV. TÁRSASÁG

Mozaiklap-, műkö-
és cementáru-gyár.

BETŰN, VASBETŰN és BURKOLÓ
ÉPÍTÉSI VÁLLALAT

Iroda és gyár kizárólag:

BUDAPEST, VII., Gizella-ut 38.

Alapított 1879. évben.

TELEFON 59-90.
és 141-69.

1463

Polgár-féle sérvkötők

m. kir. szabadalmazott



Haskötők
Műláb és műkéz
Irrigator-fecskendők
Diana öv (havi-
baj elleni kötők)
Suspensorium
(heretartók)
Egyenestartók
Gummiharisnyák
Kötzerek és
Betegápolási
tárgyak

Valódi francia
Óvszerek
legkiválóbb
párisi gyártmány

POLGÁR SÁNDOR orvosi műszer és
kötészetgyárosnál
BUDAPEST, VII. Erzsébet körút 50.
Kérje ingyen képes árjegyzékemet a kivált
tárgy megnevezésével. — Ezen hirdetés be-
küldése esetén 10% eng. a Bajai Hirlap olv.

Üzletem

felosztása miatt NŐI és URI
nap és esernyő

raktáramat **gyári áron alul** kiárúsítom
Raktáron vannak mindenfajta **uri** és
női selyem, félselyem é. a t. nap
és esernyők, továbbá a **legelegánsabb**
női díszernyők minden színben.

Kiváló tisztelettel

Klauber Salamon
Központi szálloda épület.

Mesterdálnok . . .

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek varrok
Rajt' van



kaucsuk sarok.

1370

Milliók

használgák

köhögés, hurut,
rekedtség, elnyálkásodás és
szamárköhögés ellen a

Kaiser-He Mell-Karamellák

a „3 fényóval” 1402

6050 közjegyzőileg hite-
lesített bizonyít-
vány orvosoktól és
magánosoktól. — Csomagja 30
fillér. Doboza 60 fillér. —

Kapható minden gyógy-
szertárban és drogériában.

Tanács és segítség!

azoknak, akik bármely okból támadt
emésztési zavarokban, gyomorégés-
ben, savtúltengésben, székrekedés-
ben és gyomorfájásban és ezekkel
kapcsolatos bajokban szenvednek
gyógyulást hoznak a már több mint
39 év óta bevált

BRÁDY féle 1405

GYOMOR-csepp

ezelőtt Máriacelli csepp.

Kapható minden gyógyszerárban. Egy
nagy üveg K1'60 kis üveg — 90 fill. 6
üveget K5'40, 3 nagy üveget K4'80, be-
küldése után küld franco.

BRÁDY K. gyógyszerára a „Ma-
gyar Király-hoz Bécs, I., Fleisch-
markt 2., Depot 5

Ügyeljünk a védjegyre, amely a má-
riacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vörösszínű cso-
magolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő
kép másolata és utasítsunk vissza minden utánzatot.

Hirdetmény.

A Bajai Gyümölcsészeti Egyesület f. évi
március hó 25 én tartott rendkívüli közgyűlé-
sében elhatározta, hogy az ugynevezett Rezső-
telepnek külső telkét, mely 8045 □-ölből áll,
s melynek fele termő szőlő, — másik fele első
osztályu kertföldből áll, f. évi április hó 9 én
d u. 3 órakor a Rezsőtelep irodai helyiségé-
ben és a helyszínen akár egészben akár par-
cellákban nyilvános árverés útján készpénzfizet-
és ellenében a legtöbbet ígérőnek eladni fogja.
Venni szándékozóak a telket bármikor is
megtekinthetik, sőt vásárló szándékukat akár
az egyesület ügyvezető alelnökénél, Jós István-
nál, Jókai Mór utca 15 sz. alatt, akár az egye-
sület főkartésznél a Rezsőtelepen előre is be-
jelenthetik.

Baja, 1912. március hó 30.

1462

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított háziszser, mely már sok év
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyított közszerényél,
osznál és meghűléséknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be-
vásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan eredeti
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van
osomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2—
és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható —
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D. Richter gyógyszerára az „Arany oroszlánhoz”,
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Oh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség

és elnyálkásodás ellen gyors, biztos hatásuak

EGGER

mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kiltűnő ízűek.
Doboza 1 és 2 K. Próbabod z 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:

NÁDOR GYÓGYSZERTÁR

Budapest, IV. Váci-körút 17.

Baján: Gyermati Emil, Hübner László,
dr. Makray László, dr. Sauróczky L.
gyógyszertáraikban.

Éljen!



EGGER mellpasztillái
csakhamar
meggyógyított

Téli vasuti menetrend Baja városát érintő vonatokról.

Ervényes 1911. évi október hó 1-től.

Oda						Szabadka-Baja-Bátaszék.						Vissza		
Szv. 5402 I-III	Szv. 5404 I-III	Szv. 5406 I-III	Szv. 5408 I III	Szv. 5410 I-III	Szv. 5410 I-III			Szv. 5401 I-III	Szv. 5403 I-III	Szv. 5403 I-III	Szv. 5405 I-III	Szv. 5407 I-III	Szv. 5409 I-III	
1010	710	745	1250	1250	1250 ³²⁰	ind.	Budapest keleti p. u.	1240 ¹⁰⁰	1215	1215	720	1000	545	
505	1036	220	447	621	725	ind.	Szabadka	710	831	935	1221	620	934	
517	1044	228			732		Szabadkai műtrágyagyár	704			1215	614	928	
517	1049	233			737		Horváltanyák 2. sz. őrház	658			1209	608	921	
522	1054	238			742		Kelebiai tanyák 3. sz. őrház	653			1204	603	916	
528	1100	244			748		Szabadkai tanyák 4. sz. őrház	647			1158	557	910	
536	1108	251			755		Csikéria	641			1152	551	904	
543	1115	258			802		Bácsalmási vörösrőd 8. sz. őrház	633			1143	542	852	
548	1121	303			807		Bácsalmási szállók	629			1139	538	848	
555	1128	310			814	érk.	Bácsalmás	620			1130	529	838	
	227				1116	érk.	Kiskunhalas	346	346			1227	617	
735		506			947		Regőce	225			940		645	
611	1140	320	522	654	824	ind.	Bácsalmás	610	757	904	1115	521	823	
616	1145	325			829		Álmás	606			1111	517	819	
625	1154	334			838		Óalmás	567			1102	508	810	
638	1205	347			849		Bácsbokod Bácsborsód	546			1051	458	759	
666	1233	405			907		Bajai szállók 24. sz. őrház	525			1032	440	740	
704	1231	413			915	érk.	Baja	517			1024	432	732	
714	1241	429			925	ind.	Baja	503	713	825	1009	428	722	
724	1251	439			935		Pörboly felső megálló	454			1000	419	713	
732	1259	447			943		Pörboly	446			953	412	706	
743	110	458			954		Alsónyék	435			942	403	655	
747	114	502			958	érk.	Bátaszék	430			938	358	650	
758	155		707	850		ind.	Bátaszék		629	757		352		
957	413		907	1050		érk.	Ujdombóvár		432	610		213		

Oda						Baja-Zombor-Ujvidék.						Vissza		
		400	750	115	450	ind.	Baja	659	922	323	706			
		411	800	125	500		Baja-szállás város	651	915	315	658			
		425	813	138	513		Vaskút	634	900	259	642			
		451	838	201	538		Gara	610	834	237	616			
		506	853	215	552	érk.	Regőce	549	810	217	553			
		509	903	216	557	ind.	Regőce	544	806	157	542			
		537	944	239	627		Őrszállás	526	750	140	525			
		547	954	248	637		Körtés 13. sz. őrház	501	726	117	505			
		556	1016	256	651		Gádor	451	719	110	458			
		608	1028	307	704		Magyarut 16. sz. őrház	430	701	1247	440			
		615	1035	314	711		Nenadics	422	655	1241	434			
		625	1045	323	720	érk.	Zombor	410	645	1230	423			
		1031		717		érk.	Ujvidék		217	751				
		214		1038			Belgrad			541				

Reggelizés előtt felpohár **Schmidthauer-féle Igmándi keserűviz** **Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.**

Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél, székszorulásban szenvedőknek.

Kapható Baján és vidéken minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.

Értesítés!

Szomorú kötelességet teljesíték, amidőn igen tisztelt vevőim, valamint a n. é. közönséget ez uton is értesitem édes atyám elhunytáról és ez alkalommal b. tudomásukra hozom, hogy az elhunyt által 25 éven át vezetett

férfi szabó üzletet

a töle megszokott szigorúan szolid üzleti elvek alapján változatlanul tovább vezetem. Miután Budapesten elsőrangú szabó cégeknél éveken át mint szabász működtem, valamint hosszabb ideig az elhunyt munkatársa voltam, azon heizetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelhettek.

Amidőn megboldogult édes atyám iránt tanusított jóindulatért és támogatásért, hálás köszönetet mondok, tisztelettel kérem, hogy azt reám átruházni kegyeskedjenek, amit pontos, figyelmes s főleg lelkiismeretes kiszolgálással iparkodni fogok kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel
Dávid Jakab Fia
Dávid Lajos férfi szabó.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, BUDAPESTEN

I. Tűz-, szállítmány-, jég- és betörésbiztosítási üzlet.

Ötvennegyedik évi zár számla 1911 január 1-től december 31-ig.

Table with columns: KIADÁSOK, BEVÉTELEK, I. Tűzbiztosítás, II. Szállítmánybiztosítás, III. Jégbiztosítás, IV. Betörésbiztosítás, V. Egyéb bevételek. Includes sub-totals for 1911 and 1910.

II. Életbiztosítási üzlet.

Negyvenkilencedik évi zár számla 1911 január 1-től dec. 31-ig.

Table with columns: KIADÁSOK, BEVÉTELEK, VAGYON Mérleg számla 1911 december 31-én, TEHER. Includes sub-totals for 1911 and 1910.

VAGYON Mérleg számla 1911. évi december 31-én.

Table with columns: K, f, Description of assets including bonds, stocks, and other securities.

Értékpapírok és pénzüzeteknél elhelyezett tőkék:

Table with columns: K, f, Description of investments in government bonds, bank deposits, and other financial instruments.

Budapest, 1911 december hó 31-én. Steiner Jenő, életbiztosítási könyvvezető, Malaban Adolf, Kajós József, Bárány Harkányi Frigyes, László Zsigmond, Ormody Vilmos, Gergely Tóder, igazgató.

Mészáros L. szabad kézből ELADÓ. igen csinos HÁZ Bőveb. ugyanott.

984/1912. szám. Pályázati hirdetmény. Nyugdíjazás folytán fűresedésbe jött Nagybaracska község... Vojnich Máté főszolgabíró.

Értelemes, ügyes 13-14 éves leányt keresek kifutónak és folyóirat kézbesítőnek. Jó házból való négy közép iskolát végzett fiút tanulóul fölvesz KOLLÁR A. könyv- és papírkereskedése.

Egy vagy két fiatal ember kosztra és lakásra felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.